

SZARVASI ÚJSÁG



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Égés évre 360 k.
Fél évre 180 k.
Negyedévre 90 k.
Egyes szám 6 k.

Felirat szerkesztő és kiadó: Dr. SALACZ ELEMÉR.
Laptulajdonos: a Szarvasi Kiszgazdák és Földművesek Pártköre.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. K. BELICZEY-UT 115. SZÁM.

Hirdetések mm sora
250 K. Apróhirdetés
10 szög 50 K.
Hivatalos hirdetések
garmond sora
10 K. Nyílt-tér
sorokint 20 korona.

MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN REGGEL.

Községi téglyagyarat

A tisztviselői számtalan című és egyre növekvő arányú segélyek érthető elégedetlenségét váltják ki azok körében, akiknek vállára az az adók képében nehezedik. Így nem találunk semmi különbséget abban sem, hogy a szarvasi adótfizető közönség sem valami nagy rokonszenvvel fogadja a képviselőtestület ama legutóbbi határozatát, amellyel a községi tisztviselők és alkalmazottak részére beszerzési segélyt szavazott meg.

Nehéz, ebben a kérdésben igazságos ítéletet mondani, mindkét felet kielégítő véleményt alkotni.

Mert amint egyfelől igazságos, hogy azoknak, akik nekünk dolgoznak, tisztességes megélhetést biztosítsunk, másfelől azok álláspontját sem lehet méltánytalannak mondani, akik ez újabb és újabb tisztviselői segélyek hallatára idegeskednek, mert hiszen ezeknek a súlyát a szintén nem rózsás és nem vig életnek örvendő adótfizető polgárok bizony szintén nem pénzrel tele zsebe nyúgja meg.

Tudjuk, hogy a tisztviselők maguk is jobban örvendének annak, ha az alacsonyza jellegű segélyek helyett a mai valutáris és árszorongóknak megfelelőleg rendezetnék a tisztviselői fizetés. Ehhez azonban az kell, hogy rendeztessék a nagy pótladóval dolgozó községünk vagyoni állapota is akként, hogy a tisztviselőknek jobb fizetés adhatása és a pótladók csökkentése céljából szaporítottanak a község bevételi forrásai, vagyis létesítenek oly községi üzemek, amelyeknek jó-

vedelmezősége az adókon kívül is ha nem is egészben, de legalább jórészen fedezi a községi kiadást.

A helyi sajtó már régen, évek óta hangoztatja ennek szükségét. A kivitelezési módokat körül elsőnek mutatót rá a községi téglyagyár újra való felépítésére és üzembehelyezésére. Ennek pedig most kétszeres jelentősége is lenne. Mert nemcsak a község bevételét szaporítaná jelentékenyen, de előmozdítaná a téglá beszerzésének nehézségei miatt is küzködő építkezést, amire pedig éppen most fokozottan átgéto szükség lenne.

Több, mint valószínű, hogy rendezett tanácsu várossá való átalakításunk a község kormányzatába más, üdvösebb és hasznosabb szellemet fog bevinni. De ez nem lehet ok arra, hogy a községnek most meglevő intéző szervei is ne törekedjenek arra, hogy a község bevételi forrásait szaporítsák és azok sorában első sorban és mielőbb állítsák vissza a község téglyagyarat.

A helybeli Hangya szövetség rendkívüli közgyűlése.

A múlt vasárnapon a szarvasi kiszgazdák és földművelők pártköre helyiségében tartotta a helybeli Hangya szöv. rendkívüli közgyűlését.

Tárgysorozat volt a szöv. alapító emelése amely nagy érdeklődést fejtett ki a szöv. tagok különösen a gazdák körében.

Mendöl Lajos elnök megnyitva gyűlést üdvözlő a központ kiküldöttjeit: Dr. Pelian Agoston és Prenrel István főtisztviselőket,

mely után áttért a közgyűlés az alapító és illetve az üzletreszek felemelésének tárgyalására. A közgyűlés az alapító emelést elfogadta olyképen, hogy az eddigi 30 K-ás névértékű üzletresz értékét 200 K-ban állapítja meg. Az újonnan belépő tagok részénként 200 K-át, belépési díj címén 70 K-át fizetnek. Ezután a közgyűlés a tagtagság, és a felügyelő bizottság kiegészítésére, s illetve választására tér át.

Igazgatósági tagoknak Kondacs András, Paulik Pál és Czinkoczkó Márton, felügyelőbizottsági tagoknak Kiss Mihály és Wágner Géza szövetkezeti tagok választottak meg.

Ezek után Borgulya Pál nemzetgyűlési képviselő kéri a megjelenteket, hogy a szövetkezetet úgy anyagilag, mint erkölcsileg támogassák.

Mi a magunk részéről is kívánatosnak tartanánk, ha a közönség nem csak vásárlásával, de minél tömegesebb üzletreszjegyzéseivel is támogatná, üdvös és hasznos működésében segítené a „Hangya” helybeli szövetkezetét, melynek üzletmenete az utóbbi időkben hatalmas lendületet vett és minden tekintetben méltó arra, hogy a közönség a sajtó jól fel-fogott érdekében is — a legnagyobb pártfogásban részesítse.

NIREK.

Gazdasági tanfolyam ünnepélyes megnyitása.

Többször megemlékeztünk már arról, hogy a földmívelésügyi miniszter megbízásából. Pál Béla



gazdasági tanár akcióit indított Szarvason egy gazdasági tanfolyam megszervezése végett. A mozgalom, Borgulya Pál képviselőnk támogatása mellett, tekintve a kezdeti nehézségeit, igen szép eredményt ért el, amennyiben a tanfolyamra eddig körülbelül 100 hallgató jelentkezett. Ez eredményről a héten tett jelentést az akció vezetésével megbízott tanár a földmivvelésügyi miniszteriumban és így a tanfolyam ünnepélyes megnyitása — melyen vendégeket is szívesen látnak — f. hó 17-én, vasárnap délután 3 órákor fog lefolyni a kiszgárdák pártkörének nagy tanácstermében a hatóságok képviselőinek részvételével.

A tanfolyam rendes előadói: Páll Béla gazdasági tanár, Horváth Gyula állatorvos, Pataki János tanító, Plenczner Lajos főgimn. tanár, Remenyik László tanítónőképezdei tanár, Sárkány Imre nyug. főgimn. tanár, Dr. Tóth Pál orvos; időszakonként előadnak: Koffán Béla tanító, dr. Salacz Elemér ügyvéd, Trnovszky Márton tanító.

A tanfolyam vezetésére ez uton is felkéri az összes előadókat, hogy a megnyitási aktus befejezte után megbeszélés végett maradjanak vissza.

— **Választmányi ülés.** A szarvasi kiszgárdák és földmivesek pártkörének választmánya f. hó 17-én d. e. rendkívüli választmányi ülést tart.

— **Budapest és Szarvas.** A kettő között tagadhatatlanul van némi különbség. Van még a villamosáram szolgáltatási díja tekintetében is. Most olvassuk ugyanis, hogy a főváros tanácsa is, épen úgy, mint Mezőtúr, fel emelte a villamosvilágítás díját, de mégsem úgy, mint nálunk Mezőtúr. Ugyanis a főváros ezután az általános egységárat 7 koronában állapította meg, (nálunk 10 kor.), az általánynál magasabb fogyasztás esetén az első két óráig 60 wattos izzólámpa után a től kezdve havi 300 K-t, nyáron pedig havi 180 K-t fizetnek Budapesten, míg a mezőtúri villamosáramszolgáltatást „élvező” szerencsétlen szarvasi fogyasztó télen-nyáron egyformán havi 360 koronát fizet **egy 25 wattos** lámpa után. Szóval Mezőtúr drágábban világít, mint

Budapest. De hát ez kellett nekünk.

— **Kaszinói közgyűlés.** A forradalmak, a kommunizmus a szarvasi kaszinó működését is éveken át megakadályozták. A kaszinói élet ez év folyamán indult meg újra, de rendes működését csak a múlt vasárnap kezdte meg tisztújító közgyűléssel. A közgyűlés a Kaszinó elnökének egyhangú felkiáltással gróf Bolza Gézát választotta meg. A megválasztott többi tisztviselő névsora a következő: ügyvezető igazgató dr. Havári Gyula, gondnok-háznagy dr. Mázor Elemér, könyvtáros Brózik Károly, pénztárnok Szemes Béla, titkárs-jegyző dr. Benczur Vilmos, választmányi tagok: dr. Déry Henrik, Fetzer József, dr. Fuksz Béla, Grimm Mór, dr. Schauer Gábor, Áts Nagy Ferenc, Raskó Kálmán, Bartos Pál.

— **Mikor?** Hetek, sőt hónapok óta szinte napok óta olvassuk és hallunk a birtokreform keresztülvételének gyorsításáról. És mit látunk? Miután az előljárárság nem tette, mulasztása pótlásaként Borgulya Pál képviselőnk kezdeményezésére maga a gazdaközönység vitte keresztül a földigénylők összeírását. Míg a múlt télen. És azóta mi történt. A megváltás alá eshetős földiek telekkönyveiben az Országos Földbirtokrendező Biróság feljegyezte a megváltási jogosultságot, s a további eljárás lefolytatása végett kiküldött egy bírót, aki még máig sem jelentkezett, holott kirendelése még a nyáron történt meg. A nincstelenek körében nagyon jogosan merült fel tehát az a kérdés, mikor is jön tehát már az a bíró, mikor?

— **Gyűlés.** A „Rákóczi asztaltársaság” f. hó 17-én, vasárnap délután 6 órákor a Medvegy féle vendéglőben levő külön helyiségében gyűlést tart, melyre a társaság tagjai ezután is meghívnak.

— **40 éves évforduló és hármás lakadalom.** Ritka szép ünnepet ült a héten Kedden egy derék polgártársunk, pártunk oszlopos tagja, Gretsnyik Mihály, aki e napon érte meg feleségével Darida Judittal házasságkötésének 40-ik évfordulóját, s aki ugyanekkor adta férjhez Mariska leányát Krajcsovic Pálhoz, Zsuzsika leányát Nagy Györgyhöz, Ist-

ván fia pedig szintén ugyanekkor tartotta esküvőjét Jancsó Katicával. Az ünnepi estebédén az örömszülőket és a fiatal párokat a nagyszámú ünnepelő közönség nevében Kugyula Pál násznaagy, Kohut György és dr. Salacz Elemér köszöntötte fel. Az első vőfélyi tisztet Darida Pál tölthette be, aki tréfás verses köszöntővel nagy tetszést aratott.

— **A csikorgó hideg baillítával** mindenkinek jól esik a jó forró tea. Elsőrangú orvosi tea! valódi Gottschlig-féle brazíliai jamaikai és cuba rumot valamint gróf Keglevich-féle cognacot legjutányosabban a Drogériában szerezheti be.

— **Irredenta gyermek-előadás.** Szegény hadjárva iskolások jutalomalappára* és a háboruban hősi halált halt tanítók emlékének megörökítésére a Szarvasi Helyi Tanító-egyesület f. hó 17-én vasárnap délután 5 órákor a főgimnázium tornacsarnokában irredenta gyermekelőadást tart. A nemes célt mi is pártolásra ajánljuk olvasóinknak. A terem fűtve lesz és a sok szereplő előadása kedvesen szórakoztatja a résztvevőket.

— **Dr. Grosz Jenő** orvos f. hó 17-én kezdi meg orvosi rendelését Belcey utca 100 h. sz. alatt. (Bakay-féle ház.)

KIBASSZONY vagy fiatal ember irrodában alkalmazását nyervehet. Cim a kiadóban.

— **Ha karácsonyra** bármilyen ajándékokkal akar meglepést és örömet szerezni a Drogériában megtalálhatja mindenki azt a cikket amelyik izlésének és érzékének legjobban megfelel. Raktáron legkifinomottabb parfümök, Mária-Farina és orosz kölni vizek eredeti csomagolásban ugyszintén manikűr és elegáns fésű kazzetták, ridicülők, férfi pénztárcák, utazó bröndök, zsebkések, önműködő beretvák. Azonkívül eredeti töltésű likörök gróf Keglevich-féle cognac és az elismert Gottschlig-féle rumok, az összes pipere szappanok stb.

Hirdetmény.

Szappanoszokban 900 négyzetözlő dinyeföld, felerésben kitűnően termő gyümölcsfákkal beültetve, jutányos áron eladó. Az eladási Dr. Mázor Elemér ügyvéd van megbízva.

Községi ügyek.

x Közgyűlés. Szarvas község képviselőtestülete a múlt szombaton tartott közgyűlésén foglalkozott a villanyvilágítás ügyével, amelyre vonatkozólag elfogadta a villamos bizottság lapunkban már ösmertetett javaslatát. Kimondta azonban a képviselőtestület, hogy az általányfogyasztók úgy a mult-ra, mint a jövőre nézve nem kötelesek azon napokra megfizetni a fogyasztási díjat, amely napokon éjjeli nincs világítás. Így tehát a multa vonatkozólag november 2-től december 15-ig. Borgulya Pál indítványára kimondta a képviselőtestület, hogy a tanács tegye tanulmány tárgyává, mikép lehet végleg megszüntetni a gyakori üzemzavart, keresen békés utoni megállapodással olyan megoldási módot, amely szerint biztosított legyen a villanyvilágítás folytonossága és Szarvas község érdeke, s képviselőtestület két szó többséggel megszavazta a községi tisztviselők és alkalmazottak beszerzési segélyét.

Törvénykezés.

S. Változás a járásbírói karban. Sipos Ferenc kir. járásbíró a szarvasi kir. járásbíroságtól a gyulai kir. járásbírosághoz lett kinevezve. Helyébe az igazságügyminiszter Dr. Polnik Kornélt nevezte ki.

S. A tojásügy építögussa. Ösmertes, hogy a főlzolgabíró pár héttel ezelőtt nagyobb mennyiségű tojást koboztaltott el a szarvasi piacon, mert azok a megyei árvizsgáló bizottság által megállapított irányáraknál magasabb áron, cseréltek gazdát. A főlzolgabíroság feljelentése folytán az ügy a szarvasi kir. járásbíroság, mint uzsorabíroság elé került, amely a tojásokat elkobozta, a tetteseket pedig megbüntette. Felelbezés folytán a gyulai kir. tojásnyeszkék óvadék ellenében a tojások kiadását, a tettesek ellen pedig új eljárás lefolytatását rendelte el. A mult héten tárgyalta ez ügyet Sipos Ferenc kir. bűntetőjárásbíró, aki felemlti ítéletet hozott. Az ítélet elvi jelentőségű. Kimondja ugyanis, hogy a megyei árvizsgáló bizottság nem állapíthat meg olyan irányarat, a

mely alacsonyabb a központi országos árvizsgáló bizottság által megállapított országos állag áránál.

Irodalom.

Petőfi-szindarab. Szávay Gyula és Gécy István a Petőfi-ünnepség alkalmára egy ünnepi szindarabot írtak, mely verses prólog és epilóg keretében 10 képből mutatja be Petőfi életét. A darab szerkezete olyan, hogy műkedvelői és ifjúsági előadásokon az egyes képek bármelyike önállóan szinre hozható. Előfizetési ára 400 korona, mely Szávay Gyula címére küldendő be (Budapest, V., Szemere-utca 6.)

A talmad magyar fordításának VI. kiadása megjelent. Terjedelme 192 oldal. A mű 300 koronáért kapható Lukszénszky Alfons szerkesztőnél, Budapest III. Nád-u. 1. és Eéll E csoportvezetőnél.

Értesítés.

A borbély és fodrász szakosztályi tisztelettel értesíti a mélyen tisztelt vendégeit, hogy fűtés, világítás, és megelőhetési szempontból dec. hó 9-étől kezdve kénytelen a következők ár-szabályt megállapítani. Borotválás 30 K, fésülésel 35 hajvágás kopaszra 60 K, olóval 70 Szakálvágás géppel 40 K olóval 70 fazon és bajuszstuczolás 5—5 kor. Fiu hajvágás géppel 40 olóval 60 K. Babi körhajvágás 80 K. Bértletjegy 10 szám 300 K. Hetenkint 1 szeri borotválás havonkint egy hajvágás havidíja 150, II. 250, III. 350, mindennapi borotválás havonkint 750, fejbortotválás 120, külön fésülés 20, Hajsztűs 200, 3 águ hajfonat elkészítése 700, Bajuszfestés 50 kor.

Üzleten kívüli kiszolgálás 50% több. Az üzletek hétfői napon nyitva vannak

Kíváló tisztelettel Korik János Várady Béla Tákos Lajos Gyurik István Jannrik Lajos Deutshensmint András Gróf György Sebbán János Kralovánszky Imre Szappanos Sámuel Pásztor Gyula Palkovics Károly.

Két magyar szabó segédet keresek. Kóczi Pál Szarvas. 1—5

Meghívó.

A szarvasi Ált. fogymozv. 1922. évi december 24-én délelőtt 10 órakor, a Rohoska-féle iskolában

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre szövetkezeti tagjait tisztelettel meghívjuk. Kértenek a tagok, hogy a tagsági könyveiket hozzák magukkal.

Szarvas, 1922. évi dec hó 15-én az **Igazgatóság.**

TÁRGYSOROZAT:

1. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
2. Jegyzett üzletre sz tökeemelése
3. Az alapszabályok idevonatkozó részének módosítása.
4. Esetleges indítványok.

Krakkó 16 számú HÁZ eladó. Értekezni Hanzely Mihály főbírói hájduval. 1—2

Hirdetmény.

Szarvas községi (Hangya) fogyasztási szövetkezet folyó hó 17-től 23-ig vásárnapokat rendez.

Mindazok kik fenti napokon a szövetkezet boltjában, rőfös, ruházati, cipő, trikó és kendőáru vásárolnak, a vásárlókat áruk után 5%, azok pedig akik legalább 5 drb szövetkezeti részvényt jegyeznek 10% engedményben részesülnek.

Egyben felhívjuk a vásárlókat figyelmükre az újonnan érkezett karácsonyi árukra, melyeket a mindenkori legolcsóbb napi áron árusítunk.

IGAZGATÓSÁG.

Önkéntes árverés.

Lesz december hó 17-én, vasárnap d. u. fél 1 órakor elköltözés miatt Nikelszky Zoltán tanárnál, III. kerület 96 szám alatt. Eladásra kerülnek: kocsi, stráfkocsi, köszörű, abáló teknő, használt ruhaszekrények, könyvszekrény nagy tükör, konzol tükör, nagy tömör ebédlő-asztal diófából, acélrugó modern kerti széleék, asztalok, divány, ágy, üst üstházzal és más egyebek.

